

文明花开满村芳

# 解锁武进区岑村村“文明密码”



走进武进区洛阳镇岑村村，道路宽阔整洁，村居美丽宜人，村民文明有礼……翻开村荣誉册，全国文明村、国家级生态村、全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村、全国群众体育先进单位……一项项“国字号”荣誉记录着“明星村”的华美蝶变。走进岑村村，解锁岑村村“文明密码”。

刘懿婧 孙强 葛小林

## 以“绣花功夫”雕琢美丽乡村

乡村发展需要规划先行，岑村村因地制宜、高标准编制《武进区洛阳镇岑村村美丽乡村规划》，依托本村山水特色、村居布点情况和建筑风格，把美丽乡村建设、人居环境整治、小流域治理等工作结合起来。作为盛产水蜜桃、葡萄等瓜果之乡，岑村村还积极推进农业适度规模经营，大力开展特色高效农业、旅游农业，建设休闲旅游生态园。如今村美景好，洋溢着江南水乡气息。

为了加强长效管护，岑村村探索完善共建、共管、共享的美丽乡村长效管护机制，在村规民约中增加生态文明建设内容，配齐专职保洁员和管护人员，定期开展群众性爱国卫生运动，实施乡村清洁工程，推进改水、改厕、改圈等工作，消除环境脏乱差现象；首创出台了



岑村村新时代文明实践站 通讯员供图

《岑村村环保福利金考核发放实施意见》，给扮靓屋前屋后的村民们发放“环保福利金”。

### 以“崇德向善”涵养文明之风

岑村村走出了新四军老战士陆道南，抗日救国刊物《嘤鸣》创办人、革命伉俪蒋继奋、潘湘云等一批革命先辈，也成为每一个岑村村民的红色基因。岑村村建起了全区首家村级政治生活馆，全方位、立体式再现岑村村党组织的发展壮大和村庄日新月异的巨大变化，不断提振村民“精气神”。

岑村村还以“五个一”标准模式扎实推进道德讲堂活动，每年都组织“和谐之家”“十佳好儿媳”“优秀母亲”等各类文明评比活动，共评选出各类文明家庭500户，平安家庭创建率超过98%，建立“妇女儿童之家”，营造起“讲道德、做好人、树新风”的文明村风。

村里6支志愿服务队伍，每月开展一次志愿服务集中活动，开展“网格+上门抢单、政策宣讲、移风易俗、环境管护、治安防控、矛盾

调处、关爱服务”等活动，打响“三送四助”服务品牌，把服务群众的“最后一公里”推向“最后一米”。

### 以“创建为民”共享文明成果

与文明同频共振的，还有民生福祉的改善。在岑村村，虽然只是农村，却实现了天然气进户，26个村民小组建起了16座生活污水处理站，生活污水处理率达99%；厕所改造、垃圾统一集中处理，村组道路上都亮起了路灯……农村人的生活一点都不亚于城里人。

为丰富村民生活，村里建起了武进区首家村级田径场，组建篮球、健身舞等7支文体活动队，聘请专业老师担任顾问。每到举办篮球赛、足球赛，运动场上人声鼎沸。

围绕“小事不出社、大事不出村”理念，村里还建起了民生茶社，村干部、企业家、村民群众围坐讨论，议出了“保底收益+二次分配”的农田流转增收模式，每到年底，村民们还能收到二次分配的新春大礼包，村里还推出了“幸福家园”村社互助工程，提升村民满满幸福感。



### 图片新闻

#### 经典唱诵，筑梦中华

为了庆祝国庆节，天宁区翠竹幼儿园举行了“经典唱诵 筑梦中华”主题活动，以童声颂祖国，以童心敬党意。《祖国，祖国，我们爱你》《国旗红又红》等歌曲，萌娃们勇敢地站到台前，用稚嫩而甜美的童声，传递了幼儿对祖国最纯真的热爱。

柏茹 张敏/文 幼儿园供图

# 出生17天的早产儿竟患阑尾炎

新生儿阑尾炎非常少见，且诊断非常困难，一旦发病，如果诊断救治不及时，极易出现穿孔乃至引起腹膜炎，严重者会威胁生命。近日，刚出生17天的小女孩甜甜（化名）就遇上了这样的情况。

杨小霞 陆文杰

双胞胎姐妹甜甜和糖糖，出生时都不足月，尤其是姐姐甜甜，体重仅1780克。出生后的第17天早上，甜甜突然不愿意喝奶了，不哭不闹，还发烧。医生检查发现她的肚子鼓鼓的，像个小皮球。经观察和对症治疗，情况一直没有好转。

当晚，甜甜被紧急转运到常州市儿童医院新生儿科治疗。

接诊医生华国伟在查看了腹部CT、超声等检查后判断：孩子很有可能患上了新生儿肠梗阻、腹膜炎，这么小的孩子抵抗力这么差，拖下去有性命之忧……他立即邀请新生儿外科会诊。

接到会诊电话，新生儿外科主任壮文军立刻赶到。仔细检查后，甜甜被确诊为新生儿肠梗阻、腹膜炎，他说：“手术必须尽快开展，再不抢救就来不及了。”

为了救治甜甜，常州市儿童医院医护人员“兵分几路”，为甜甜采集核酸的同时，紧急开辟绿色通道。在新生儿外科、新生儿科、麻

醉科手术室、放射科、超声科等医生的通力合作下，当晚，甜甜就来到手术室接受急诊手术。当切开病灶，手术医生壮文军和洪亚强发现，甜甜的腹腔内存在多发性脓肿，阑尾已经穿孔，并伴有大量脓苔，孩子细小的肠管和肝脏、胆囊、膀胱发生了杂乱的多重粘连，情况十分严重。他们花了两个多小时将粘连部位分开、理顺，并仔细切除了阑尾，为最大限度减少粘连可能带来的并发症，又反复冲洗了腹腔，终于帮助甜甜顺利脱险。

10月7日记者从常州市儿童医院了解到，手术后，甜甜经过重症医学科医护人员的后续救治，顺利康复，目前已出院。

### 国庆黄金周

## 就地度假也很精彩

金秋十月、硕果飘香，举国欢庆、文旅助兴。记者从常州市文化广电和旅游局了解到，国庆黄金周期间，常州全市文旅系统高效统筹疫情防控和经济社会发展，认真落实疫情防控和安全生产各项措施，进一步丰富文旅产品和服务供给，切实保障文旅市场有序运行。据统计，假期里，常州全市国内旅游接待人数339.68万人，同比下降12.46%；国内旅游收入31.18亿，同比下降14.92%。

常文旅 张敏

### 新场景、新业态、新玩法 点燃文旅消费活力动能

随着“就地度假”“即兴度假”等休闲新趋向兴起，各大文旅消费集聚区、旅游休闲街区成为假期文旅消费新热点。

节日前夕，“十年磨一剑”的青果巷全面开放，以其“直曲巷、宽窄弄、深浅径、大小园、遐迩院”的独特形态，向市民游客提供了“吃、住、行、游、购、娱”一站式老城厢新玩法，吸引众多市民游客前往打卡。环球恐龙城夜间文旅消费集聚区持续开放夜公园，恐龙人俱乐部“搞怪惊奇趴”、恐龙谷温泉“金秋闲养节”、迪诺水镇“DINO惊奇趴—国市无双”等活动吸引大批年轻消费群体。天目湖夜间文旅消费集聚区精心打造“奇妙漫游季”系列活动，山水园的“奇幻潮玩周”、南山竹海的“仙峡奇遇季”、御水温泉的“森林音乐会”，让游客沉醉于山水间的奇妙之旅。

各大景区、乡村旅游集聚区纷纷推出露营、亲子、夜市等新型体验产品，成为激发假日经济新动能的“主引擎”。太湖湾露营谷的“金秋露营谷”、淹城遗址公园的“遗址露营季”、茅山森林世界的“森林露营谷”、曹山未来城的“金秋露营生活节”、溧阳桂林村的“幸会桂林野营节”、新北东南村的“稻田理想丰收节露营地”、老西庄“民俗小集市”、白露山生态农庄的“莓趣市集”、牛马塘村的“后备箱市集”……无不让人流连忘返。

## 常州人7天花了近7.7亿元

国庆长假期间，受就地度假趋势影响，市民消费热情高涨。记者昨从常州市商务局了解到，假期里，常州市各级商务部门在强化常态化疫情防控、安全生产和民生保障的前提下，认真贯彻落实国家、省、市各级消费促进政策，组织常州全市各商贸流通企业安全有序开展假期消费促进工作。

总体来看，国庆假期常州全市消费市场总体安全有序，米面油、蔬菜、肉类等重点监测的主要生活必需品价格稳定，监测的假期总体销售数据较去年同期有所增长，市场持续复苏。

据统计，常州市商务局重点监测的51家大中型零售/餐饮企业、9家城市综合体假期7天共实现销售76918万元，较去年同期增长3.6%。凌家塘批发市场假期7天实现销售额82721万元，较去年同期增长4.7%。

### 深度游、文化游、线上游 主客共享美好生活空间

假期里，各大景区打造集国风国潮、视听盛宴等于一体的“深度体验游”项目，重燃优秀传统文化的时尚表达。东方盐湖城联合抖音推出“国风大典”，线上线下展示国风国乐、汉服魅力、非遗技艺，让现场和云端的市民游客共同感受传统文化魅力；淹城春秋乐园开展“中国潮·正当红”“国色·礼乐”“国潮·当燃”“国韵·春秋”“我爱·我的国”等主题演艺；花谷奇缘推出“秋日主题花海”“梵高艺术画展”“向日葵露营音乐节”等体验活动；环球动漫嬉戏谷推出“秋季限定八大项目”，带领游客穿越古今沉浸体验文旅盛宴。

此外，常州全市各大文博场馆带来精彩纷呈的“研学文化之旅”，成为解锁常州文化基因密码的“钥匙”。常州博物馆“南宋芳茂——周塘桥南宋墓出土文物特展”“华美多姿——日本岐阜县现代陶艺美术馆藏德国梅森瓷器展”两大特展热度不减，接待游客8.25万人次；常州三杰纪念馆举办“童声里的中国”三杰红色文化快闪活动，接待游客3.5万余人次；常州市图书馆举办“少年心向党、喜迎二十大”等主题活动，线上推送系列爱国主题电子图书，接待读者2.5万人次、流通图书5.6万册次；常州市文化馆举办“指尖上的天安门”乱针绣体验等活动，线上推出“礼赞新时代、奋进新征程”群众文艺巡演，将优质文化大餐送到百姓家门口。